

ко мы сознаем? Не роковыя ошибки, которые так легко и так быстро совершены нами в отношении истребления джесов. После всего этого невольно является вопрос: неужели быть средством предупредить так часто повторяющиеся джесные пожары? Неужели борьба с пожарами становится настолько трудной и мало-продуктивной, что и в наши дни обожгаются от джес огромная пространств? Вопрос этот настолько богат, настолько животрепещущий, что, казалось бы, считать с ним следовало. Нам кажется, больше тщательный надзор со стороны джесной стражи во время весенних палов, а также своевременное о том обращении к сельскому населению, со стороны тех, кому это влдет надлежит, могли бы принести несомненную пользу,— хотя рынать этих вопросов в положительном смысле в полном их объеме мы не беремся, предоставляя это специалистам, за собою же оставляем скромную задачу констатирования фактов, в надежде, что то, на что мы обращаем внимание, не будет «глазом вопиющего в пустыне».

Ю. Г.

Сибирская жизнь.

Хроника Сибири.

Русско-американская экспедиция. Как передает «В. Об.», названная экспедиция, организованная Нью-Йоркским музеем и нашей Академией наук для исследования инородцев крайнего северо-востока Азии и состоящая под руководством бывших Иркутских экскурсантов гг. Богорова и Юхельсона, прибыла во Владивосток.

Ташкент. (Путешествие военного агента анлийской посольства). Недавно прибыл в Ташкент военный агент анлийской посольства в Петербург, подполковник Бересфорд, получивший разрешение посетить Туркестанский край. Г. Бересфорд, как и следуют ожидать по его специальности, больше всего интересуется нашими войсками. Он, по словам «Т. В.», был уже в Закаспийской области и имел случай познакомиться в Ак-Тепе с расположенными там частями казавской стрельковой бригады; в Ахсабад и Самарканд от там же видеть некоторые батальоны линейных бригад. Из Ташкента подполковник выехал на Маргелан и Анджаик и датель в Омь и на обратном пути предполагает снова остановиться в Закаспийской области, а затмь через Тифлис выехать в Крым.

Омск. (Техническое училище). Съ будущего года предполагается здсь, в Омск, постройка железнодорожного технического училища, но на начальную дорож желательного открыть его раньше осенью, для чего он и поручил одному из инженеров подыскать квартиру в Омск, пригодную для училища.

Новая средняя школа. Прибывавший в Красноярск наблюдатель церковно-приходских школ г. Шемзин привез вьсь о предполагаемом открытии сель Корнинском или Березовском, красноярского округа, мужской учительской семинарии для приготовления преподавателей вь церковно-приходских школы. Открытие семинарии вдали от города, надо полагать, обусловлено желанием удалить учащихся от тлетворного влияния города, но едва ли этим будет достигнута цель общего развития учащихся, для которых городской образовательный учреждения во всяком случае должны приносить известную пользу.

Переселенцы. 18-го марта съ парходомъ из Одессы отправлено во Владивостокъ 162 семнадцать переселенцевъ вьскихъ и 1 полтавецъ, всего 1491 душа; вь томъ числь на казенный счетъ 142 женщины.

Какъ сообщаютъ «Е. Г. В.», Нижегородско-Самарский банкъ получилъ разршеше выдавать под залогъ имущество судьи во вьхъ городахъ Висейской губернии.

Екатеринбургъ. (Уложение анло-трасанайской войны). Симпатии къ небольшой горети храбрецовъ вь Южной Африке, отстаивающихъ свою свободу передъ натискомъ

анлийцамъ, охватила, какъ известно по газетамъ, положительно всю Россю — отъ финскихъ хладныхъ скаль до пламенной Колхиды. Памя екатеринбургской обыватель также съ захватывающимъ интересомъ слдитъ за вьми перипетиями этой неравной борьбы, отгораши каждымъ поражениемъ буровъ и радуясь каждой ихъ непознательной побдъ. Телеграммы Россейского телеграфнаго агентства, печатаемые вь местныхъ органахъ, прочтываются съ жадностью во вьхъ положительномъ кругу общеста. Имена выдающихся дѣателей этой войны и название наиболее видныхъ пунктовъ на театрѣ военныхъ дѣствий — известны чуть-ли не вьмъ и каждому, вездѣ и всюду, начиная съ малаго и кончая старымъ, отъ маленькой «кучерской» до богатаго кабинета хозяйна. Слово «буръ» дѣляется синонимомъ чего-то симпатичнаго, волежнаго и свѣтлаго. Эти симпатии проникаютъ даже и вь дѣтскую среду. Такъ, намъ рассказываютъ, что вь местныхъ учебныхъ заведенияхъ воспитанниками младшихъ классовъ устраиваются обыкновенно дѣе наблюдения кого либо изъ лицъ педагогическаго персонала, игры вь буровъ и анлийчанъ.

Корреспонденция.

Таига. 10 мая, я выѣхалъ изъ Томска вь Таигу. Вь одномъ вагонѣ со мной ѣхалъ какой-то чернорабочий, сильно подвыпивший, по никому впрочемъ ничуть не мьшавший. На разъздѣ № 1-й между ст. Васандайка и Таига (19-й верста) этому охмѣлѣвшему рабочему уда с сердобольныхъ пассажира помочь выйти изъ вагона и поставили его въ сторону отъ поѣзда, аршина такъ на три отъ рельсовъ.

Проходивший мимо начальникъ разъзда ударомъ кулака вь лѣвую половину груди спихнулъ этого пьянаго рабочего съ полотно ж. д. вьниз, и злополучный человекъ, слетѣвъ съ 3-4 аршиннаго откоса насны, ударился головой о камни. Минуть пять онъ былъ недвижимъ и, на вьс подергиваньи прибывающаго полицейскаго за ноги, за руки и за голову, не поддавалъ никакимъ признакомъ жизни. Видѣвшая все это публика 3-го класса заволаговалась и требовала къ себѣ начальника разъзда. На крики негодованья возмущенныхъ очевидцевъ пришедшее начальство» отзвѣтило такимъ заявлениемъ: «какое вамъ до него дѣло! это мой рабочий; я его знаю; онъ и живетъ вотъ на этомъ разъздѣ». Среди всеобщаго шума пассажиры особенно ясно слышали крики одного татарина: «онъ тамъ кто-ни-на-естъ, а ты какое-же имьшь право здать убивать; онъ вьдъ тоже не скотина!» Наконецъ одинъ добрый пассажиръ, при помощи полицейскаго Филиппа Федотова Попова, втащилъ все еще безжизненнаго рабочего вь вагонъ, положилъ на лавочку и расстеливъ пурговки ворота рубашки. У пострадавшаго лицо было окровавлено и лѣвая нога глубоко ободрана на пространства вь приблизительно квадратного вершка. Рана была загрязнена пескомъ и землей.

У окружнаго рабочего публичнаго назолливо стояли вопросы: что теперь дѣлать съ пострадавшимъ, и неужели поступокъ начальника разъзда останется безнаказаннымъ? Первый вопросъ разршшенъ былъ быстро и единогласно: вести больного до Таига и тамъ сдать фельдшеру для получения помощи. Второй вопросъ вызвалъ оживленнаго прения.

— Господа, нельзя-же такъ оставить! нужно составить протоколъ!»

— Да вьдъ онъ живъ? Не стоитъ портить начальнику карьеру,—возражалъ какой-то чернорабочий франтъикъ.

— Да, ты ему это въ разъ спусти-ка, онъ те и другого здать же шаркаетъ. Нашего брата и то вездѣ шпыняютъ,—съ горечью высказалъ какой-то крестьянинъ.

— Ну, господа, что видѣтъ все дѣло, что будетъ свидетель?» Между прочимъ указали на какого-то железнодорожнаго служащаго (кажется смазчика), но на мой вопросъ: желаетъ-ли онъ засвидѣтельствовать событие, служащій злобно отзвѣтилъ: «нѣтъ ужь, баринъ, вы меня не пинште —наше дѣло подначальное; кто-е знаетъ, што тамъ будетъ.» Вьс свидетели единогласно просили находившихся вь вагонѣ двухъ полицей-

скихъ составить надлежащій протоколъ. Но одинъ изъ блюстителей порядка (Александръ Вас. Сушковъ) анагично заявилъ, что «я здсь дѣствую» не могимъ—мы только вь посылдъ—«Но вьдъ вы, полицейскій, видѣли событие, такъ будьте жь свидетелями», говорю я.—Ничего я не видѣлъ и знать не хочу,—холодно отказался общественный стражъ.

На станции Таига, по просьбѣ вьхъ свидетелей, я заявилъ о происшедшемъ жандарму (фамилію къ сожалѣнію не узналъ, но вь лицо показалъ запомню), проса составить протоколъ. «Да что-жъ протоколъ? вотъ запереть его вь чиживъ, гдѣ и затвереть съ нимъ все и пройдетъ», съ равнодушною усмѣшкой отвѣчалъ жандармъ. Но никто изъ видѣвшихъ событие такой мудростью не удовлетворился и вьс свидетели направились къ приставу Константину Дмитриеву Липустину, гдѣ и составленъ былъ подробный протоколъ по единогласному показанью шести свидетелей.

Комментарии къ факту излишни; все само за себя говоритъ; и поступокъ «начальника», и забота объ его карьерѣ, и горькое замчанье мужика, и забитая трусостью служащаго, и равнодушие полицейскихъ къ судьбѣ пьянаго рабочего...
Ивановъ.

Минусинскъ. Годъ тому назадъ, я писалъ изъ Минусинскаго уѣзда о весеннихъ паллахъ, о томъ, какъ много они губятъ дѣса, на настоящая весна дала намъ примѣръ необичающъ по своему обилію паловъ и дѣсныхъ пожаровъ вь Минусинскомъ уѣздѣ, гдѣ и безъ того дѣса осталось мало.

Еще 15-го марта, несмотря на то, что по эту сторону Енисея (по отношению къ Минусинску) всюду лежалъ снѣгъ, вь безснѣжной татарской степи, расположенной на другой сторонѣ Енисея, можно было видѣть сильное зарево степнаго пожара. Начиная же съ апрѣля лѣсные и степные пожары положительно не прекращаются до настоящего времени и даже 1-го мая, несмотря на обильно выпавшій дождь, днемъ солнце, а ночью полная луна были точно подернуты дымчатою пеленой.

Вь пасхальную ночь Минусинскъ и окрестная (на югъ) сада и деревни были освѣщены заревомъ дѣсныхъ и степныхъ пожаровъ.

Вь апрѣль я нѣсколько разъ бывалъ вь дорогѣ и всегда и всюду видѣлъ горящие дѣса и поросли.

15-го апрѣля, проѣзжая черезъ село Дубенское и Вернюю-Кову, я наблюдалъ, какъ горѣли Дубенскій и Койскій боръ.

19-го апрѣля горѣла лѣсная дѣла Гусевскаго сахарнаго завода. Вь это же время выгорѣло 2000 десятинъ Ермаковскаго дѣсначества, наконечъ, съ 27 апрѣля по 1 мая и объѣхалъ 200 верстъ Ермаковской и Шушенской волостями и буквально всю дорогу ѣхалъ сильно пострадавшими отъ огня полями и лѣсами; вездѣ слышалъ одинъ толки населенія: «замучили насъ «лѣсные», только вь лѣсу и живемъ, весь народъ сконгалъ».

Дорога отъ с. Каптырки до д. Ифимъ (12 в.) вься проделаетъ среди росойной поросли молодого сосника и березинка; вь этомъ году вься эта поросль погибла отъ огня...

Тамъ самое по дорогѣ отъ с. Шумъ до д. Желаетъ (20 в.) и эта вьсность съ вьсей захвачена пожаромъ. Я пишу только о томъ, что видѣлъ на дѣлахъ. За д. Желаетъ споръ начнется единственный (хотя и разршженный) Ермаковскій боръ по дорогѣ вь с. Ермаковское, куда я ѣхалъ 1 мая, и вь ужасѣ не вьрѣлъ глазами своимъ: 10 верстъ до самаго с. Ермаковскаго я ѣхалъ среди сожженнаго лѣса. Здсь уже не поросль погибла, а почти весь лѣс. Только самыя рѣдкія и высокія сосны еще зеленелы.

30-го апрѣля ночью былъ дождь прекратившій пожаръ, но вездѣ еще горѣли сухіе нивы и валежникъ, и я ѣхалъ среди грязь и дыма.

Село же Ермаковское два дня жило среди огненнаго кольца, вь страхѣ ожидая, что пожаръ дойдетъ до домовъ и все село погибнетъ. Вечеромъ, 30 апрѣля, поднимаетъ буря и полная налива оладѣла жители села. Ночной церковный набатъ призывалъ вьхъ къ спасенію и жители среди ночи металиси, то борясь съ пожаромъ, то бросая все и укладывая вьозы, хотя бѣгать-то было некуда. Только способъ встрѣчнаго ошала и пошедшій дождь, быть можетъ, спасли село отъ страшной катастрофы, такъ какъ постройки села подходять вездѣ къ самому лѣсу.

Качія причины создали такие массовые пожары лѣса, мы не беремся судить, да и не считаемъ возможнымъ по условіямъ мѣста и времени...

Старожилы говорятъ, что они не помнятъ такихъ страшныхъ паловъхъ и дѣсныхъ пожаровъ, и мы вьверны, что не одна стихійная причина лежитъ во вьсей этой болѣе чѣмъ печальной исторіи. Къ счастью уже два дня идетъ дождь и, быть можетъ, пожары кончатся.

Замѣтка моя разошлась, и мы только двумя словами, но коснемся другога дѣла нашего края.

До сихъ поръ эпидемія бшенства не только не уменьшается, но все растетъ, захватывая все большій и большій районы. Почти каждое село нашего уѣзда посылаетъ своихъ укушенныхъ вь Самару и примѣры укусовъ людей совершенно изленили.

Вотъ недавно бшенный волкъ искусалъ крестьянина д. Разъбѣжъ и мы объ этомъ упоминаемъ только потому, что дикіе збры сравнительно рѣдко забываютъ вь наши деревни,—бшенныхъ же домашнихъ животныхъ буквально сотни.

Вь нѣкоторыхъ селахъ и деревняхъ теперь стѣбляють во всякую выбѣжавшую на улицу овику.
А. П.—оы.

Бйскъ.

Мертвыя почти совершенно вь теченіи осени, зими и второй половины лѣта, начиная съ іюля мѣсяца, намъ Богомъ сысланнымъ городъ начинаютъ нѣсколько оживаться весною, когда объ очинается ото льда и начинаютъ рейсировать пароходы между Барнауломъ и Бйскомъ. Этого времени года, или лучше сказать первыхъ паровозовъ, съ восторженіемъ ожидаютъ и бйские купцы, хлѣботорговцы и дѣловая публика, имѣющая надобность побытать вь Барнаулѣ и вь Томскѣ, ждуть паровозовъ и скучающіе обыватели и обывательницы, иные ради того только, чтобы поглядѣть, иные, чтобы прокатиться и разсѣять тоску, убить время и, пожалуй, курнуть, при иной обстановкѣ, отличающейся отъ обычной, бйской. Собственно Бйскій уѣздъ это одинъ изъ хлѣбородившихъ районовъ обширнаго богатаго Алтая, это, если хотите, и достаточно промышленный край, самъ же городъ Бйскъ является центромъ, вь который стекаются вь эти богатаго и отсюда направляются дальше по бѣлому свѣту во вьс стороны—и къ полотно великаго сибирскаго рельсваго пути, и вь Китай. Рѣка же Обь вь теченіи сравнительно короткаго времени года представляется той главной артеріей, по которой богатства бйскаго района идутъ по направленію къ культурнымъ центрамъ. Съ наступленіемъ же маловодья Бйскъ опять замыкается и рѣдкій большой паровозъ заглядываетъ сюда. Не то было бы, если бы Обь была судоходна между Бйскомъ и Барнауломъ вь теченіи всего лѣта. Неужели это не осуществима мечта бйскаго обывателя.

Н. А. Кремлевъ.

Печатаю вь вчерашнемъ №-рѣ объявленіе о вьсочайше разршненной подпискѣ съ цѣлью составленія капитала на учрежденіе стипендіи имени Н. А. Кремлева, даемъ нашимъ читателямъ краткія біографическія свѣдѣнія объ этомъ учебномъ сибиркѣ.

Н. А. Кремлевъ родился вь Тобольскѣ, гдѣ и окончилъ курсъ средняго учебнаго заведения, прослушавъ курсъ юридическыхъ наукъ вь Казанскомъ университетѣ. Н. А. былъ оставленъ при университетѣ для приготовления къ профессорскому званію и затмь былъ вь теченіи почти вьсей своей службы профессоромъ римскаго права вь Императорскомъ казанскомъ университетѣ, вь которомъ два раза занималъ должность ректора. Кроме того, нѣкоторое время Н. А. состоялъ директоромъ провскаго медикоюскаго лицея. Оставивъ вь званіи заслуженнаго профессора Казанскій университетъ, Н. А. былъ зачисленъ юриконсультуемъ министерства юстиціи и, переѣхавъ на жительство вь Петербургъ, продолжалъ вести преподаваніе римскаго права вь петербургскомъ университетѣ. О заслугахъ Н. А. какъ преподавателя, распространяться нѣтъ надобности, такъ какъ онъ хорошо извѣстенъ его многочисленнымъ слушателямъ.

Развивая и обостряя вь молодыхъ умахъ силу юридическаго мышления и вооружая будущихъ слугъ государству и обществу научнымъ знаніемъ, Николай Александровичъ ставилъ себя и другою не менѣе высокую задачу: воспитаніе юридическаго молодежи вь беззависимой преданности началу законности и справедливости и возбужденіи вь юношескихъ сердцахъ чувства долгаго проведения

этихъ началъ вь жизни до полнаго торжества. Свои взгляды и убѣжденія Николай Александровичъ прививалъ своимъ слушателямъ не только словомъ, но и дѣломъ, давая имъ вь своей дѣятельности достойный примѣръ.

Болѣ 30 лѣтъ жизни казанскаго университета протекли при энергичномъ и благотворномъ воздѣйствіи на нее со стороны Николая Александровича, и имя Кремлева, профессора и ректора, займетъ видное мѣсто вь исторіи этого учрежденія.

Для науки труды Николая Александровича также не прошли бесследно. Достаточно упомянуть о получившемъ большую извѣстность изсѣдывающемъ «Сепарациа какъ способъ пробрѣтенія правособственности». Важное значеніе этого труда, долгое время остававшегося неизвѣстнымъ западно-европейскаго наука, признано было представителями послѣдней, послѣ того, какъ одинъ изъ бывшихъ учениковъ Николая Александровича г. Никоновъ познакомилъ нѣмецкихъ юристовъ вь напечатанномъ имъ на нѣмецкомъ языкѣ извлеченіи изъ помнутаго изсѣдыванія съ результатами послѣдней. Представители нѣмецкой юридической науки признали, что выводы русскаго ученаго по избранному имъ для изсѣдыванія предмету вь свое время значительны опередили взгляды господствовавшіе вь западной науке, которая лишь много лѣтъ спустя пришла къ тѣмъ же самымъ выводамъ, какія указаны были Николаемъ Александровичемъ вь его книгѣ. Не далеко уже время наступленія пятидесятилѣтня непрерывнаго служенія Н. А. Кремлева русской наукѣ вь качествѣ ученаго и преподавателя.

Томская хроника.

Еще крестьянская бѣда. Вь 11 ч. ночи на 21 апрѣля, вь дер. Погорьскаго, Покровской вол., Казанскаго уѣзда, произошелъ пожаръ, во время котораго пошло вь пламени 38 крестьянскихъ дворовъ съ имуществомъ. Убиты *погорельцы* чрезвычайно велики: они исчисляются приблизительно вь 12 тысячъ рублей, между тмъ какъ страховой преміи пострадавшимъ получить всего 1150 р. Причина пожара неизвѣстна. Положение погорельцевъ крайне печально, необходима экстренная, солидная помощь.

Занятія и экзамены вь духовной семинаріи закончены. Ректоръ семинаріи о. Григорій выѣхалъ 11-го мая изъ Томска вь Бйскъ для ревизіи казачьяго училища.

Смѣта на ремонтъ Дальняго ключа составлена городскимъ техникумъ вь общей суммѣ 4738 р. По смѣтѣ предполагено заложить шпунтовые свая во всю длину водосборника и сдѣлать два крыла изъ шпунта для образованія подпора. Хотя указанная сумма и представляется довольно значительной, но, съ другой стороны, при цѣлесообразномъ переустройствѣ Дальняго ключа, онъ въ состояніи дать массу чистой чистой воды, что для обывателей окрестныхъ мѣстностей, удаленныхъ отъ рѣки, принесетъ громаднуо пользу.

Наказанный свидетель. Томскій окружной судъ вь засѣданіи 11-го мая по уголовному дѣлу обвѣннотъ штрафовать помощника пристава 1 уч. г. Иванченко вь 25 руб. за невоевременную явку для дачи свидетельскихъ показаній и вронтомъ постановилъ о таковой несправности Иванченко понести г. губернатору. Этого штрафа послужитъ навѣрное для г. разныхъ свидетелей хорошихъ урокомъ, такъ какъ очень часто изъ за неумя свидетелей вь судѣ или камеры мировыхъ судей дѣла откладываются вь долгія япикъ и обываемые волей-неволей приходится лишнее время томиться вь тюрьмѣ или катажаться вь ожиданіи новаго разбора дѣла.

Подписна на братину Кронке. На-дняхъ появился вь Томскѣ, рассылаемые редакціей «Нов. Вр.», подписные листы для сбора пожертвованій на братину извѣстному предводителю буровъ, генералу Кронке, или, вьрѣше, для собранія возможнаго количества подписей лицъ, сочувствующихъ бурамъ. По крайней мѣрѣ, вь послѣднемъ письмѣ, при которомъ присланы листы, производится та основная мысль, что если 40 т. анлийчанъ взяли вь лѣвѣ 4.000 буровъ, то, навѣрно, среди русскихъ найдется не менѣе 40.000 человекъ, сочувствующихъ бурамъ, доказательствомъ чего и должны служить собранныя подписи. Далѣе говорится о томъ, что желающіе могутъ къ своей подписи присоединять и денежныя пожертвованія, сумма которыхъ не должна

ДВОЙКА.

(Изъ дѣтскаго міра).

I.

— Анна Ивановна!.. Милостивая государыня!.. Я вамъ повторю: отирайтесь вь свою компанію, лѣнница, и не извольте показывать мнѣ на глаза!.. Да-съ!.. Слышите ли вы, что я вамъ говорю?... Слышите ли, я васъ спрашиваю?... Идите!

Эти слова выкрикивалъ добродушный на видъ кругленькій человекъ маленькой дѣвочкѣ вь гимназическомъ платьѣ... Онъ стоялъ въ выжидательной позѣ посреди обширнаго полутемнаго кабинета, засунувъ руки вь карманы покатого халата и уставивъ багровое отъ возбужденія и гнѣва лицо вь тотъ темный уголъ, гдѣ блала дѣвочка. Она плакала, закрывъ лицо руками, и казалась такой маленькой, тишедушной, худенькой вь своемъ короткомъ коричневомъ платьѣ... И когда она вздрагивала отъ сдержанныхъ рыданій, казалось, тѣмъ вечера, таившаяся за темною оконной гардиной, вьзвучивъ вздрагиванье вь вьстѣ съ нею вь безмолвномъ сочувствіи.

А кругленькій человекъ не унимался, какъ будто онъ недостаточенъ былъ жалости.

— Слышите ли вы?... волнуется онъ:—не выводитъ меня изъ себя!..

Достаточно вы огорчили меня, достаточно... Идите!..

Худенькія ручки протянулись впередъ съ молящимъ видомъ!

— Палочка!.. Послутай меня... Палочка!..

Лино дѣвочки, искаженное рыданіемъ, глядѣло съ жалкимъ,—растеряннымъ и страдальческиымъ видомъ.

— Палочка!.. говорила она сквозь рыданья:— Милый палочка!.. Эй-Вогу... Эй-Вогу, я не виновата!..

Кругленькій человекъ взялся съ мѣста и зволюпанно забѣгалъ по кабинету...

— Не хочу я слушать вашихъ оправданій!.. говорю лишь съ гнѣвомъ:—слушайте?... Не хочу!.. Вы неблагоприятна дочка!..

— Палочка!..

— Да-съ!.. Да-съ!.. Неблагодарная!.. Вы позабыли, что наказывала вамъ умирающая мать!.. Вы позабыли!..

Рыданья усилились вь углу... Тамъ тѣмъ вечерній, казалось, вздрагивали отъ негодованія а сбрыи вечера съ удивленіемъ смотрѣль вь окно сквозь гардину, прислушиваясь къ жалобамъ ребенка..

— Но кругленькій человекъ все еще не унималъ своей гнѣвы.

— О васъ некутся, о васъ заботятся,—звучали вь полутьмѣ кабинета его гнѣвныя рѣчи:—вамъ предоставлены вьсѣ средства къ тому, что вы хорошо учите... А вы не могли сдать ничтожной переэкзаменовки!.. Вы лѣнница, милостивая государыня,—да-съ!.. Да не плачьте тамъ, пожалуйста!..

— Палочка... Эй Богу я не виновата!.. не сется вь ула отъ вьстѣ съ дѣтками, подавленнымъ рыданіемъ.—Александръ Федорычъ всегда—такой злой!

— Оставьте по крайней мѣрѣ ложь,—у лѣнница всегда находится оправданія!..

— Я не лгу, палочка, я не лгу!.. Онъ всегда злой!.. Онъ первой ученицѣ хотѣлъ двойку поставить,—да директорша вступилась... А я знала... Я бы отзвѣтила... Хочешь, я тебѣ прочитаю наизусть, палочка?

Но кругленькій человекъ не слушалъ.

— Ахъ, Боже мой, а?.. говорилъ онъ; я рослѣтъ, я воспитывалъ дочь, думалъ утѣшеніемъ имѣть для своей одинокой старости... Старикъ-съ я, милостивая государыня,—старикъ-съ!.. Дѣвочка протянула руки...

— Палочка!.. Милый палочка!.. Александръ Федорычъ спугалъ меня самъ... Я такъ хорошо знала, а хоть сейчасъ прочту! Я отзвѣтала про Солана, а онъ сразу меня перебилъ,—разскажете говорить,—про Марафонскую битву!.. Я, я спугалась,—вы не знаете, говорить, не знаете... Садитесь, говорить... Я двойку вамъ, говорить!.. Дѣвочка выкрикивала слова, какъ выкрикивають ихъ дѣти, когда она въ слезъ начинаютъ у нихъ горловыя спазмы. Она вся тряслась, трепетала до послѣдней складки своего темнаго гимназическаго платья, и вдругъ разрыдалась безнадёжнымъ, истерическимъ рыданіемъ, закрывъ ли-

цо труппеющими ручками,—сквозь которые брызгали слезы. А раздраженный человекъ все бѣгалъ по кабинету... На сердцѣ у него не ладно было: тамъ жалость и слезы поднимались... Онъ готовъ былъ уступить гнѣву острей жалости,—подойти, обнять, утѣшить эту бѣдную головку... Но странное убѣжденіе вь педагогической необходимости довести до конца свою негодуюющую роль—удержало его.

— Марья Петровна!..

И когда, отозвавшись на зовъ, вошла вь комнату одинокая женщина въ старомодномъ чепцѣ, онъ заговорилъ порывисто:

— Вотъ-съ, вотъ-съ!.. Увидите эту лѣнницу!.. Увидите, послѣ разберемъ мы съ нею, послѣ поговоримъ!..

Марья Петровна взяла дѣвочку за худенькую ручку.

— Аничка... Пойдемте!..

— Палочка!.. Милый палочка!.. съ упрекомъ вь голосѣ истерически рыдалъ бѣдный ребенокъ. Но тяжелаго драши съ тихимъ шелохотомъ опустились.

Онъ заглушилъ рыданья...

II.

— Къ чему?.. Къ чему?..

Оставшись одинъ вь своемъ полутемномъ кабинетѣ, маленький человекъ раза два еше взводнованно пробѣжалъ бешуно по коврамъ, повторять эти слова... Потому онъ опустился вь кресло и задумался.

Неладно онъ чувствовалъ себя.

Не то, чтобы совѣтъ говорила вь немъ,—а такъ, какое-то чувство тоски, жалости, острей и безконечной,—томола душу, рыданья ребенка стояли у него вь ушахъ и родили потокъ размышленій.

— Къ чему?... Къ чему?... пенталъ онъ:—къ чему жестокость эта напуская? Говорятъ, иначе нельзя: педагога того требуютъ!.. Вьдъ лужой ребенка руководитъ приходится. Да и какъ же иначе?... Безъ наказанія нельзя...

Но сомнѣнія одолевали его.

— Чуть-чуть!.. Марафонская битва тамъ гдѣ то, когда то, а тутъ изъ за битвы этой Александръ Федорычъ какой то двойку ставитъ, у ребенка душа страдаетъ, вь семью драма вно-

сится изъ за этой битвы!.. Вотъ онъ жестокая то послѣдствія жестокихъ дѣлъ: на тысячи лѣтъ отражаются!.. Развѣ такъ необходима вь жизни Марафонская битва?..

Сомнѣнія мучили его...

— А вьдъ нельзя иначе!.. размышлялъ онъ. —Жизнь та же битва!.. Повсюду борьба за существованіе... Только сильный выдерживаетъ битву жизни, выходятъ побѣдителемъ изъ борьбы, а для этого то и необходима суровая школа... Суровая школа, спартаковская школа... И двойки необходимы... и выговоры.

И онъ расхохотался вдругъ ироническимъ хохотомъ, поймавъ себя на словѣ...

— Но тогда стало быть, и розги необходимы!.. Развѣ это не логический путь!.. Да вьдъ розга тѣло бьетъ,—а двойки, выговоры душу бьютъ, душу заугиваютъ!.. А если индивидъ то слабый, на борьбу неспособный?... Такъ похерить его?.. Онъ представлялъ себя своимъ маленькую, худенькую дѣвочку и острая тоска поднималась вь груди и сознаніе вьны охватило его...

— Да я съ ума сошелъ!.. вскричалъ онъ гнѣвно: да развѣ мало и безъ того страданій вь жизни, чтобы мы отравляли страданіемъ жизнь ребенка!.. Да кто даль правъ на это?..

Ночь заглянула вь окно.

Пока предавался онъ своимъ грустнымъ мыслямъ и, не могъ выбраться изъ лабиринта противорѣчій,—тѣмъ ночнымъ бешуно заползли вь вьсокія окна и наполнили комнату и, казалось, бешуно витали тутъ вокругъ него, какъ тѣны бѣлого...

Вспомнилъ онъ собственные годы ученья.

Сколько ненужныхъ страданій, сколько несправедливостей,—отражавшихся на юной душѣ всплываками горя, тоски, апатии, сколько ненужной и безцѣльной траты силъ, расшатывавшей нервы, убивавшей здоровье!..

— Нужно ли это?... Необходимо ли это?.. Онъ не могъ разобраться вь противорѣчьяхъ... А время шло...

Неподвижно сидѣлъ онъ вь темнотѣ кабинета, забывшись вь своихъ думкахъ, полныхъ тоски... Кто-то, вдругъ заглянувъ вь дверь, сказалъ: — Вы тутъ, Иванъ Гаврилычъ?.. Онъ всталъ.

Это была Марья Петровна.

— Что вы, Марья Петровна?.. спросилъ онъ. Она сказала съ безысходнымъ вь голосѣ: — Я не знаю, право... Вы бы посмотрѣли!.. Съ Анничкой что-то не ладное...

— Что такое?.. вскричалъ онъ.

— Разскажила вься... вься вь огнѣ... бредитъ!.. Онъ заволаговался и затворилась...

— Я сейчасъ, сейчасъ!..

Онъ дрожкавшими руками отыскивалъ вь темнотѣ одежку,—и, одѣвшись, поспѣшно направился вь дѣтскую.

III.

Здсь красавицей подумалъ охватить его. Лампа зажжена была розовымъ абажуромъ и спущена, чтобы уменьшить свѣтъ: она освѣщала лишь столики съ ученическими книжками и тетрадами.

Вь комнатѣ жарко и душно было, пахло тѣмъ особеннымъ запахомъ, который исходитъ отъ заболѣвшаго человека.

На диванцахъ подошелъ онъ къ постели.

Разметавшись, лежала его дочь. Худенькія голыя ручки она раскинула, лицо горѣло огнемъ,— розовыя губки были полураскрыты съ жалкимъ, плачущимъ видомъ,—черные локоны разбросались по бѣлой подушкѣ, обрамляла лицо лычко...

Она металась вь жару, вь огнѣ...

Наклонившись надъ нею вь тревогѣ, съ болью вь сердцѣ онъ прислушивался къ тому, что она шептала.

— А она шептала безумно!.. — Мама... Мамочка... Мама... Она говорила быстро—быстро, но онъ не могъ разобрать ея словъ... Какъ будто-бы жаловалась она кому-то на то что горько дѣтское жалобой, оправдываясь-ли, прощенья-ли просила... Безылыныя ручки все время были вь движеніи, то одѣла перебирали, то будто къ кому-то съ молбою протягивали хотѣли, да безылыно падали... А маленькое, худенькое тѣло вздрагивало, трепетало, палимое внутреннимъ огнемъ.

Со слезами поцѣловалъ ее отецъ вь горячій лобъ и обрѣтился къ Марьѣ Петровнѣ.

— Скорьѣ нужно за докторомъ, скорѣ!.. Надо болѣзнь вь началѣ захватить... Быть можетъ это только нервный припадокъ

превышать 10 коп. от каждого отдельного листа, но может ограничиваться даже одним копеечным. На собранные, таким образом, деньги предлагается сдать серебряную братину, съ соответствующим надписью, и поднести ее Кроне. Если собранные пожертвования окажутся больше, чем потребуется на покупку братины, то остаток пойдет в пользу раненых буров. Как братина, так и подписные листы, во избежание захвата их англичанами, будут находиться, до окончания войны, в Голландии. А Кроне будут посланы пока лишь фотографические снимки с них. Далее в письме говорится, что раздается всего 500 подписных листов, на каждом из которых может поместиться до 500 подписей, и все эти листы, в общем, составляют альбом, толщиной в 4 вершка. Листы эти обыкновенной ватманской бумаги, в полный размах ее, украшены в верхней части лицевой стороны довольно аляповатой, ровно ничего невыражающей, вышиткой, напечатанной типографским способом красной и зеленой красками. Под вышиткой оставлено место, приблизительно, около трех вершков шириной, на котором должен быть поместен фотографический или просто сдвданный от руки, рисунок местности, памятника и т. п., по которым наглядно можно было бы судить, из какого именно уголка обширного русского царства выражаются симпатии буров. По словам, в присланных в Томск письмах, предлагается нарисовать виды дикой тайги, покрытой сибирью и т. п. Собрание подписей идет очень успешно.

Избирают соборного старосты. Избранным думою на должность старосты к Троицкому каменному собору А. Р. Шенкин заявил ушасть, что он не может вступить в исполнение должности. Вчера ушастью послана телеграмма первой по П. В. Михайлову, проживающему в Москвѣ, съ тѣмъ, что, если в продолженіи четырех дней П. В. Михайловым не будет дано отвѣта на телеграмму, то это должно считаться отказомъ съ его стороны, и тогда въ должностъ старосты вступаютъ, если пожелаетъ, второй кандидатъ А. Д. Родковскій.

Уходъ со службы ветеринарнаго врача. Завѣдывающій городской скотобойней ветеринарный врачъ Казаринъ вторично обратился въ городскую управу съ просьбой объ увольненіи его отъ службы. Виѣсто г. Казарина назначается врачъ Васильевъ.

«Шалости» телефона. Вчера, въ срединѣ дня, на всѣ подаваемые съ одного изъ обыкновенныхъ аппаратовъ сигналы телефонная станція отвѣчала громкимъ молчаніемъ, а потомъ вдругъ, ни съ того—ни съ сего, этотъ аппаратъ былъ соединенъ съ аппаратомъ службы движениа, и чтобы разъединиться съ нимъ, пришлось упражняться въ подачѣ разъединительныхъ сигналовъ съ обеихъ сторонъ, по крайней мѣрѣ, въ продолженіи получаса.

Томскій резервный батальонъ вчера перешелъ на лѣтнія квартиры въ лагерь.

Изъ камеры мирового судьи 5 участка гор. Томска. 11-го мая, въ камерѣ мирового судьи 5 участка разбирался дѣла, возбужденныя протоколами пристава 5 участка совместно съ санитарными врачами Касорскихъ о разныхъ нарушенияхъ въ санитарномъ отношеніи, причѣмъ нарушителями были штрафованы: Сергій Ковневъ на 10 р., Александръ Чуловъ—25 р., Василій Крижевскій—15 р., Николай Папкинъ—5 р., Александръ Верестовъ—10 р., Семень Федоровъ—15 р., Филиппъ Николайчукъ—25 р., Дмитрій Тимофеевъ—25 р., Василій Носковъ—10 р., Александра Батурина—5 р., Алексій Колмаковъ—25 р., Профій Тарковъ—10 р., Тихомировъ—50 р., Всеволодъ Королевъ—50 р. и Евграфъ Королевъ на 100 рублей.

10 мая въ камерѣ мирового судьи 5 участка, между прочими дѣлами, разбиралось дѣло по обвиненію содержателя ресторана и гостиницы «Россія» П. Г. Горланова въ оскорбленіи двѣнадцати оффиціантовъ Новоселова. Горлановъ приговоренъ въ 7 дѣмъ ареста.

Въ міру энергичный писемель. Намъ передаютъ, что 10 мая, въ мелиоративныя комнаты подлѣ фирмы «Сибирское Подворье» явился околоточный надзиратель 3-го полнаго участка Т. и не сказавъ никому о дѣлѣ своего посещенія, самъ, дружъ, отправился съ дозоромъ по номерамъ; въ одномъ изъ послѣднихъ онъ встрѣтился съ квартирующими здѣсь какими-то барынянями, которыя и заявили гордой протестъ противъ вторженія къ нимъ непрошеного, чтобы не сказать больше.

Это все я виноватъ со своей излишней строгостью!... Онъ сѣлъ у постели, и взявъ ручку дочери въ свои дрожащія руки, гладитъ эту ручку, и цѣловалъ съ нѣжностью и жалостью. Ахъ, какъ онъ упрекалъ себя за свою строгость!...

И онъ шепталъ, наклонясь надъ ней: — Анечка!.. Нечестно!.. доченька моя!.. Прости меня, прости!.. Я не правъ передъ тобою... И «онъ» — не правъ!...

Вдругъ Анечка широко раскрыла черные глаза и, поднявшись, съ умоляющимъ видомъ протянула руки, смотря въ краснотыя полумракъ полубезумнымъ взглядомъ.

— Мамочка!.. Мамочка!.. заговорила она громко и быстро:—я я виновата...—Вй-Вону не виновата, милая мамочка!.. Я тебѣ скажу про вину, скажу, мамочка!..

И она быстро-быстро заговорила вытверженный урокъ,—какъ будто отвѣчала передъ экзаменаторомъ...

Взглянувъ обе ручки ей,—отецъ сдерживалъ ее и уговаривалъ, стараясь успокоить. А она бѣдала и выражалась и, узнавъ на полнчики, снова погружалась въ забытыя,—тревожное, безпокойное... Шептала она, и причитала, и горько!...

Въ передней раздались звонки.

Вотъ кто то вошелъ бодро такъ, раздавался быстро, заговорилъ громко, внесъ оживленіе... Это докторъ прѣхалъ!...

Высокій, живой,—онъ быстро вошелъ въ комнату, милькомъ подорожался и прямо направился къ постели больной.

— Ну-съ, малютка,—что съ вами?.. — сказала онъ, наклонясь надъ Анечкой.

Онъ почувалъ лѣвь, улыбаясь, спросилъ: — Давно?

Тогда Иванъ Гавриловичъ разсказалъ событіе дня,—про неудачную переэкзаменовку, про двойку, и про свою строгость...

Докторъ покачалъ головой съ недовольнымъ видомъ.

— Ахъ, господа!.. Вамъ дѣти, кажется, для опыта даны!.. Да вѣдь вы посмотрите, какой это впечатлительный ребеночекъ!.. Это—первая золотая арфа! Ну, и эти господа тамъ... педагога что ли... какъ тамъ ихъ величаютъ... сосульки

дѣти, постытели; на это околоточный отвѣтить, что онъ заведуетъ мѣстнымъ участкомъ, и поэтому на его обязанности лежитъ наблюдение за порядкомъ въ мелиоративныхъ комнатахъ. Сибирскимъ околоточному надзирателю, что отъ нѣсколькихъ «перепоявъ» свои обязанности.

Задернанный похититель. Татьяна Романова зашла въ 3 участка, къ 10 мая, вечеромъ, крестьянинъ изъ сельчанки Григорій Милютичкинъ похитилъ изъ ее квартиры серебряныя мужицкія часы съ цѣпочкой, стоющія 15 рублей. Похититель былъ задержанъ и препровожденъ въ участокъ.

Полицейская «облава». Произведенно отъ 3 полицейскаго участка «облава» въ ночь на 12 мая задержано было за безнравственность и за неимѣніе права жить въ городѣ Томскѣ 17 человекъ.

Росничная торговля. Помощникъ пристава 1 участка Иванченко, при объѣздѣ 11 мая участка, обнаружилъ росничную торговлю виномъ въ ренсковыхъ погребахъ дворянина Саддѣя Немиро, по Бульварной улицѣ, и томскаго мѣшанина Ивана Михайловскаго по Жанитарской улицѣ. Составлены протоколы.

Вѣтхая каланча. Каланча при третьемъ полицейскомъ участкѣ приходитъ уже въ ветхость и при сильномъ вѣтрѣ такъ—начинаетъ скрипеть и дрожать, что каланчисту становится жутко,—то-го и гляди, рухнетъ вмѣстѣ съ нею на земь. Приставъ 3 участка какъ нѣль переждать, неоднократно уже заставлялъ городскую управу оспаривать каланчу, по городской управѣ почему то до сихъ поръ не обращаетъ на эти заявленія никакого вниманія.

Зарпаченный колодезь. Колодезь, находящійся на Большой Подгорной улицѣ, дотога загрязненъ разными нечистотами, въ которыхъ и пьютъ то—протинно, что съдѣвано бы запретишь водовозамъ брать изъ него воду.

11-го мая, днемъ, по р. Ушасть плазы на лодкѣ-дугебной какой-то мальчишъ. Такъ какъ лодка была съ «иротекцией», то въ силу этого все болѣе и болѣе наполнялась водою. Испуганный плывецъ кричалъ о помощи и, благодаря только во время поѣздке на лодкѣ торговцу Черняеву—былъ спасенъ.

11-го мая было арестованныхъ: съдѣственныхъ—9 человекъ, за преступно—31 чел., за тайную проституцію—1 ж., отбывавшихъ срокъ наказания—5 чел. и за безнравственность—1 человекъ.

Въ почтальонскомъ домѣ за эти же сутки имѣли пріютъ 68 человекъ.

Томскій рынокъ 12 мая. (Цены на базарѣ изъ переписки). Овесъ 25 к. пуд. Мука ржаная 75 к. Мясо 1 с. 3 р. 20 к. Сотня яицъ 90 к. Нѣльма съвила 4 р 80 к. пуд. Стерлядь 5 р. Пшукъ 1 р. 45 к. Окунь 1 р. 60 к. п. Масло коровье 7 р. 40 к. п. Сѣно 20 к. п. Привезено для продажи лошадей 132, коровъ 37, телъ 43.

Письмо въ редакцію.

М. г., г-нъ редакторъ! Пассажиры поѣзда № 3 отъ 5-го числа, изъ Томска слѣдующіе на Обь поѣздомъ № 3, вслѣдствіе опозданія послѣдняго на 8 часовъ, были поставлены въ очень трудное положеніе: приходилось ожидать поѣзда столь продолжительное время, не имѣя возможности заснѣуть въ виду переполненнаго I класса и уборныхъ. Было много женщинъ и дѣтей, для которыхъ подобное ожиданіе безъ сна въ особенности было чувствительно. И вотъ, когда всѣ погрузились въ горькое раздумье объ участи несчастныхъ пассажировъ, намъ принесли радостное извѣстіе: дежурный по станціи Тайга г. Брушевскій предоставляетъ въ наше распоряженіе весь томскій поѣздъ, гдѣ всѣ очень удобно размѣстятся, имѣя возможность уснуть до прібытія оноезда въ 3 главную линію.

Такая предупредительность вмѣняетъ намъ всѣмъ въ пріятную обязанность просить васъ, г. редакторъ, не отказать помѣстить въ вашей уважаемой газетѣ эти нѣскольکو строчекъ, въ которыхъ всѣ пассажиры выражаютъ г. Брушевскому свою искреннюю благодарность.

Ставетскій совѣтникъ.

Николай Пиличь Крутичковъ.

Тайга 5 мая, 1900 г.

Театръ и музыка.

Шедшая у малоросовъ 11 мая четырехъ-актная драма Ванчини «Тарасъ Вулъба» представляла собою переделку изъ известной повести Гоголя того-же названія. Схвативъ главныя основныя моменты, изъ которыхъ складается повѣсть нашего безсмертнаго писателя, авторъ драмы не безъ успеха воспользовался ими для сцены. Драма Ванчини богата и слепящими эффектами и выразительными ролями, а потому при хорошемъ исполненіи производитъ впечатлѣніе на зрителей, чего нѣльзя сказать про спектакль 11 мая. Пер-

дѣянныя что ли у нихъ въ грудь то вставляли... Сколькостъ-съ!.. Варварство-съ на педагогической почвѣ!...

И прослушавъ папентку, онъ сказалъ: — Послушайте... Господиъ строгій родитель!.. Дѣло серьезное... Можетъ быть пришколокъ проидеть и самъ собой, но... у ней можетъ открыться нервная горячка... И это всего вѣрнѣй—всего вѣрнѣй, потому что она потрясена... Ну-съ, а ужъ тогда за исходъ я не ручаюсь—Это слишкомъ нервный и слабый экземпляръ!..

Иванъ Гавриловичъ готовъ былъ заплакать...

— Боже мой, докторъ!..—сказалъ онъ:—это невозможно!..

— А я говорю—возможно!.. вскричалъ докторъ.—Необходимо произвестъ благоприятное впечатлѣніе на нервъ, чтобы вызвать кризисъ... И пропущу успокоительное лекарство,—оно успокоитъ нервъ,—но когда она очнется,—необходимо будетъ успокоить ее душу... А для этого—одно средство: сейчасъ же, съ минуты, отправляйтесь въ гимназій къ директору,—вложите ей дѣло и мое мнѣніе,—и пусть эта двойка будетъ уничтожена!..

— Но, докторъ,—мнѣ кажется...

— Ну-съ, что вамъ кажется?

— Можно и не вѣдѣть!.. Ну,—сказалъ ей что... тамъ все улажено!..

— Вы слушайте, что говорятъ вамъ... Я предписываю это, какъ врачъ! Развѣ вы сумѣете обмануть чуткость ребенка, эту повшаненую, болѣзненную первую чуткость... Да она по глазамъ, по голосу вашему увидитъ, что вы лжете... Да и къ чему эта ложь?.. Пусть тамъ и господъ педагога знаютъ о плодахъ своихъ педагогическихъ системъ!.. Уже не сдѣлаютъ по нашему,—ихъ—дѣло... На нихъ будетъ и отвѣтъ... И прописавъ рецептъ, докторъ простился.

— Марофонская битва,—говоритъ сынъ, одѣваясь: чертъ знаетъ, что такое!.. Овнѣтъ!.. Варварство на педагогической почвѣ!..

И онъ простился, сказавъ: — До утра!..

(Окончаніе будетъ).

С. Гусевъ (Оренбургскій).

вхъ три акта драмы прошли безъ всякаго оживленія, послѣдніе-же были болѣе удачными. Публика собралась немного, хотя администрація малороссійскаго театра и начинаеть пробовать къ завязывающимъ рекламѣмъ, въ видѣ вышннанія картинъ на стѣнахъ зданія, какъ это имѣло мѣсто предъ настоящимъ спектаклемъ; ужъ больно это напоминаетъ самый низкопробный балаганъ.

18 мая, въ театрѣ Королева, состоится первый спектакль балетной группы г. Славянскаго, состоящей изъ 12 человекъ. Труппа Славянскаго въ настоящее время даетъ свои представленія въ Омскѣ и находится, такъ сказать, на пути своего артистическаго путешествія, конечный путь котораго куда намѣренъ достигнуть г. Славянскій, является Владивостокомъ.

Театръ Королева, какъ слышно, аугментеномъ г. Корсаковымъ сдать на предстоящій зимній сезонъ известному провинціальному артисту г. Кашпирчу.

Русская жизнь.

Проектъ измѣненія статьи о «диффамации».

Исполняя свою трудную задачу служения обществу, периодическая печать, силою вещей, вынуждена оглашать факты, «позорящіе честь» частныхъ и должностныхъ лицъ. Естественно поэтому, что нѣтъ почти ни одной мало-мальской серьезной газеты, которая не состояла бы подлѣ судомъ за «диффамацию». Существуетъ въ нашемъ уголовномъ уложеніи ст. 1039, которая не даетъ почти возможности представлять доказательства на правдивости оглашеннаго въ печати: когда диффамация касается частныхъ лицъ, то никакія доказательства не допускаются въ удостовѣреніе «святой истинны» сообщенныхъ свѣдѣній; когда диффамация касается должностныхъ лицъ, то принимаются лишь «тисемныя» доказательства. Въ массѣ случаевъ, слѣд., обвиняемый, могущій доказать своимъ свидѣтелямъ, что онъ сказалъ одну правду, выидеть изъ суда побѣжденнымъ въ неравной борьбѣ съ «обвиненнымъ»: есть дѣянія, которыя не фиксируются на бумагѣ, не утрачивая отъ того и малой доли всего заключающаго въ нихъ зла, есть не мало случаевъ, когда письменный документъ получить нельзя по тѣмъ или другимъ причинамъ. Въ результатѣ—торжество, сугубое торжество зла и порока. Навѣрнѣе за время своей «дѣятельности» немало противоравнаго, иной дѣятель счастливо отмстить своему обидчику, осмѣиваемому, «по долгу службы», сказать правду. Не слишкомъ-ли много жертвъ для охраны призрачной «чести»? Очевидно, слишкомъ много, развѣ, по словамъ «Судебной Газеты», въ проектѣ новаго «Уголовнаго Уложенія» имѣется постановленіе, главное достоинство котораго—широкій просторъ, предоставляемый для оглашенія и оцѣнки общественной дѣятельности какъ должностныхъ, такъ и частныхъ лицъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ это постановленіе, при практическомъ его примѣненіи въ конкретныхъ случаяхъ, предъявить къ судамъ серьезное требованіе глубокой и живой оцѣнки осуждаемыхъ ими явленій и фактовъ. Здѣсь-то, по нашему убѣжденію, и можетъ проявить свои лучшія стороны, свои достоинства судъ общественной совѣсти—присяжныхъ засѣдателей. Примѣненіе закона на съ жизнью здѣсь найдетъ свое лучшее выраженіе.

Датскіе студенты. Датскіе студенты основали еще въ 1882 году «Либеральный клубъ студентовъ», который имѣетъ лозунгомъ «слияніе съ другими классами населенія». Мало-по-малу этотъ клубъ вызвалъ къ жизни пять чрезвычайно полезныхъ учрежденій:

1) «Студенческое общество обученія рабочихъ». Со времени его основанія ежегодно 100 человекъ студентовъ и студентокъ безвозмездно устраиваютъ публичныя чтенія и занимаются обученіемъ около 2,000 рабочихъ и работницъ, преподавая имъ слѣдующіе предметы: датскій языкъ, орфографію, каллиграфію, счетоводство, бухгалтерію, математику; нѣмецкій, французскій и англійскій языки (благодаря этому, почти все населеніе говоритъ по-нѣмски и по-англійски), физикю, химію, исторію, политическую экономію. Тѣмъ же клубомъ изданы и распространены во множествѣ изданій популярныя книги по этимъ предметамъ. Въ началѣ обученіе велось въ частныхъ квартирахъ. Но, въ виду многочисленности слушателей, вскорѣ были предоставлены клубу для его дѣла городской школы. Во многихъ провинціальныхъ городахъ возникли также подобныя преподавательскія общества по образу копенгагенскаго.

2) «Студенческой комитетъ для изданія дешевыхъ книгъ». Изданія эти пускаются въ продажу по 3 и по 5 к. Помимо города, они имѣютъ еще громадный сбытъ въ деревняхъ среди крестьянъ.

3) «Безвозмездная юридическая помощь для бѣдныхъ». Во главѣ его стоятъ молодые адвокаты съ ассистентами изъ студентовъ-юристовъ Среднимъ числомъ услугами этого бюро пользуются ежегодно 20,000 клеветовъ.

4) «Комитетъ музеевъ». На обязанности его лежитъ устройство массовыхъ посѣбнѣ музейв и коллекцій подлѣ руководствомъ специалистовъ, а также изданіе небольшихъ научныхъ сочиненій объ этихъ учрежденіяхъ.

5) «Безплатный театръ». Въ немъ исполняются произведенія лучшихъ отечественныхъ и иностранныхъ драматурговъ. Помимо того клубъ разсылаеть опытныхъ лекторовъ по провинціямъ. Зимомъ каждое воскресенье въ Копенгагенѣ происходятъ различныя публичныя конференціи для народа, всегда отличающіяся большимъ количествомъ.

Муниципальные выборы во Франціи. Националисты одержали новую рѣшительную побѣду. Въ Парижѣ они провели на перебаллотировкѣ еще 20 кандидатовъ. Парижскій муниципалитетъ переходить въ руки лѣст-

кредиту представителемъ петербургскаго отдѣленія комитета о сельскихъ сеудо-сберегательныхъ и промышленныхъ товариществахъ бюджетъ проф. А. И. Чупровъ. Овъ сдѣлаеть на конгрессѣ докладъ о положеніи народнаго кредита въ Россіи.

Опубликованы правила о вывозѣ изъ Европейской Россіи въ Манджурію транзитомъ чрезъ Приморскую область подлежащихъ экспорту предметовъ съ освобожденіемъ отъ оплаты акцизовъ.

Въ Петербургѣ учреждается новое общество, имѣющее цѣль устройтво санаторій для слаборудныхъ и легочныхъ больныхъ дѣтей, по образцу санаторій, существующихъ въ Англіи и Швейцаріи. Проектъ устава этого общества надняхъ будетъ представленъ въ министерство внутреннихъ дѣлъ.

Таганрогскій орубу области войска донскаго объявленъ въ положеніи усиленной охраны.

Заграничная хроника.

Прокламація Штейна. Въ Лондонѣ опять заговорили о раздорахъ между трансальпійскими и оранжевыми бурями. Лучшимъ отвѣтомъ, однако, на эти слухи можетъ служить прокламація президента Штейна, выдвинутая въ отвѣтъ на прокламацію Робертса.

«Муки, братья! Непритель вторгся въ нашу страну и теперь старается подчинить насъ своему игу. «Дѣли и властуй!»—вотъ какова была его политика въ Южной Африкѣ, а изъ его послѣдней прокламаціи видно, что такъо и теперь его политика. Передъ тѣмъ, какъ началась война, онъ пытался хитроостью склонить Оранжевую республику къ нарушенію ея формальнаго соглашенія съ родственной республикою, дабы ему можно было тѣмъ легче поработить обѣ республики одну за другою. Послушайте, съ какою хитроостью старается онъ теперь достигнуть своей цѣли. Онъ начинаетъ съ утвержденія, что война была начата не съ общаго согласія и не по свободной волѣ народа, и тѣмъ хочетъ убѣдить, будто въ вовлечены въ обманъ вашия руководители. Заявленіе, будто вы не знаете, изъ-за чего деретесь,—большое оскорбленіе для васъ, гражданъ. Развѣ каждый изъ васъ, начиная эту войну, не дѣлалъ этого въ свѣтѣ тѣхъ убѣжденій, что онъ приступаетъ къ справедливой борьбѣ? И развѣ убѣжденіе это не укрѣплялось въ васъ все болѣе и болѣе? По истинѣ, врагъ плохо знаетъ бургеровъ Оранжевой республики, если думаетъ этимъ путемъ посылать раздоръ. Затѣмъ онъ прибѣгаетъ къ другому средству посылать раздоръ—обѣщаетъ поощарить всѣхъ бургеровъ, которые откажутся отъ участія въ войнѣ. Овъ, такимъ образомъ, хочетъ наградить бургеровъ за неврѣдность и подлость. Можетъ-ли намъ быть причиною большее оскорбленіе? Братья, вамъ предстоитъ исполнить великую обязанность. Вы должны охранять вѣрными намъ нашими предками залогъ. Ваши дѣти и правники потребуютъ отъ васъ отчета за ваши дѣла. Не дайте себя водить въ заблужденіе хитрою коварнаго врага. Братья, хотя главный городъ въ рукахъ непріятеля, борьба не проиграна. Наоборотъ, у насъ тѣмъ болѣе основанія бороться. Сила наша независима отъ потери какого-либо города. Будьте мужественны и крѣпитесь въ вѣрѣ. Господъ не дастъ разстраивать Свои намѣренія насчетъ Своего народа. Чѣмъ болѣе велико несчастье, тѣмъ болѣе близка помощь!» (Вир. Вѣд.)

Датскіе студенты. Датскіе студенты основали еще въ 1882 году «Либеральный клубъ студентовъ», который имѣетъ лозунгомъ «слияніе съ другими классами населенія». Мало-по-малу этотъ клубъ вызвалъ къ жизни пять чрезвычайно полезныхъ учреждений:

1) «Студенческое общество обученія рабочихъ». Со времени его основанія ежегодно 100 человекъ студентовъ и студентокъ безвозмездно устраиваютъ публичныя чтенія и занимаются обученіемъ около 2,000 рабочихъ и работницъ, преподавая имъ слѣдующіе предметы: датскій языкъ, орфографію, каллиграфію, счетоводство, бухгалтерію, математику; нѣмецкій, французскій и англійскій языки (благодаря этому, почти все населеніе говоритъ по-нѣмски и по-англійски), физикю, химію, исторію, политическую экономію. Тѣмъ же клубомъ изданы и распространены во множествѣ изданій популярныя книги по этимъ предметамъ. Въ началѣ обученіе велось въ частныхъ квартирахъ. Но, въ виду многочисленности слушателей, вскорѣ были предоставлены клубу для его дѣла городской школы. Во многихъ провинціальныхъ городахъ возникли также подобныя преподавательскія общества по образу копенгагенскаго.

2) «Студенческой комитетъ для изданія дешевыхъ книгъ». Изданія эти пускаются въ продажу по 3 и по 5 к. Помимо города, они имѣютъ еще громадный сбытъ въ деревняхъ среди крестьянъ.

3) «Безвозмездная юридическая помощь для бѣдныхъ». Во главѣ его стоятъ молодые адвокаты съ ассистентами изъ студентовъ-юристовъ Среднимъ числомъ услугами этого бюро пользуются ежегодно 20,000 клеветовъ.

4) «Комитетъ музеевъ». На обязанности его лежитъ устройство массовыхъ посѣбнѣ музейв и коллекцій подлѣ руководствомъ специалистовъ, а также изданіе небольшихъ научныхъ сочиненій объ этихъ учрежденіяхъ.

5) «Безплатный театръ». Въ немъ исполняются произведенія лучшихъ отечественныхъ и иностранныхъ драматурговъ. Помимо того клубъ разсылаеть опытныхъ лекторовъ по провинціямъ. Зимомъ каждое воскресенье въ Копенгагенѣ происходятъ различныя публичныя конференціи для народа, всегда отличающіяся большимъ количествомъ.

Муниципальные выборы во Франціи. Националисты одержали новую рѣшительную побѣду. Въ Парижѣ они провели на перебаллотировкѣ еще 20 кандидатовъ. Парижскій муниципалитетъ переходить въ руки лѣст-

рой коалиціи националистовъ, клерикаловъ и монархистовъ. Рабочая партія отогояла всѣ свои позиціи. Перебаллотировки въ провинціи вполнѣ благоприятны республиканцамъ, особенно рабочей партіи, выигравшей множество новыхъ мѣстъ.

Во то время, какъ въ Парижѣ националисты и монархисты, безусловно, могутъ похвастать довольно значительными успѣхами, въ провинціи клерикальная и преторіанская реакція потерѣла полное пораженіе. Даже на родинѣ Деруада, въ Ангулемѣ, на 30 вавантныхъ муниципальныхъ постовъ было выбрано 23 республиканца, тогда какъ среди вышедшихъ въ отставку советниковъ огромное большинство принадлежатъ къ партіи с. себастьянскаго изгнанника. Въ общемъ, результаты избирательной компаніи въ 59 крупнейшихъ центрахъ располагаются, по свѣдѣніямъ французскихъ газетъ, въ слѣдующую таблицу. Националисты одержали побѣду въ 7 случаяхъ, Республиканцы и радикалы въ 38 случаяхъ, Социалисты въ 14 случаяхъ.

Вечернія телеграммы.

12 (25) мая.

ЛОДЗЬ. Сгорѣлъ складъ товаровъ красивой-апретурной фабрики Эмде; убытки 6000.

БАКУ. Съездъ нефтепромышленниковъ принялъ проектъ обязательнаго страхованія рабочихъ отъ несчастныхъ случаевъ. Ежегодный расходъ на уплату премій—350 тысячъ, составляющій около 20% чистаго дохода нефтяныхъ промысловъ и около 5% заработной платы.

ОДЕССА. Прибылъ министръ путей сообщенія и завтра отбываетъ по Черному морю въ Илту и Новороссійскъ, посеще котораго министръ осмотритъ, затѣмъ въ Автормовліи, Туапсе, Сочи, Сухумъ и Поты; изъ Тифлиса по военно-грузинской дорогѣ министръ направится въ Таганрогъ. Министръ сопровождается директоръ департамента водныхъ сообщеній.

ВЛАДИКАВКАЗЬ. По случаю сильныхъ проливныхъ дождей, затоплена часть Грузнаго и станція Слѣповская. Наводненіемъ повреждены и другія станціи и размыты проселочныя дороги. Погибло много скота; есть человѣческія жертвы; убытки громадныя.

ЯРОСЛАВЛЬ. Волковскія празднества ознаменовались засѣданіемъ архивной комиссіи и угреннимъ спектаклемъ любителей. Шла «Женитьба» Гоголя. Вечеромъ въ городскомъ театрѣ «Горе отъ ума» въ исполненіи артистовъ московскаго магдаго театра; артисты александринскаго театра вторили «Ревизора». Театры были переполнены. Сборъ съ «Ревизора» предназначень въ пользу фонда для устройства народнаго дома.

ЛОНДОНЪ. По слухамъ, Крюгеръ получилъ сообщеніе отъ Фишера съ совѣтомъ калитуровать на условіяхъ, на которыя согласился Робертъ; полагаеть, что, если англичане перейдутъ Вааль, и Робертъ прокламаціей заявить, что, если бургеры возвратятся на свои фермы, ихъ скотъ и другое имущество будетъ пощажено,—то большинство бургеровъ отырается на фермы при такихъ условіяхъ.

ВАШИНГТОНЪ. По слухамъ, послѣдняя нота американскаго уполномоченнаго въ Констинтинполѣ къ Портѣ составлена въ такомъ тонѣ, какой только возможенъ въ дипломатической нотѣ, неимѣющей лишь характера ультиматума. Вѣрнотю, до отправки ультиматума, Макъ-Кинлей спроситъ совѣта конгресса.

ГЕЙЛЬБОРНЪ. Президентъ Штейнъ находится въ Франкфортѣ, ѣздитъ Гейльборна.

ЛОИДОНЪ. Робертъ сообщаетъ, съ южнаго берега Реностера, что прибывъ сюда, онъ нашель, что непритель въ теченіе ночи бѣжалъ и занялъ сильную позицію на сѣверномъ берегу рѣкъ, гдѣ тщательно укрѣпился; но затѣмъ непритель нашель нефтесообразнымъ оборонять и эту позицію, когда узналъ, что отрядъ Гамилтона стоитъ въ Гейльборнѣ, а конница, перешедшая рѣку Реностеръ въ нѣсколькихъ мильяхъ въ сторонѣ отъ позиціи, угрожаетъ его правому крылу. Мостъ и полотно желѣзной дороги на нѣскольکو миль разрушены. Войска Гамилтона гнали впередъ себя буровъ подлѣ начальствомъ Девета отъ Линдлея до Гейльборна. Буръ противодѣствовали переходу черезъ Реностеръ. Наши потери не велики.

— Изъ Босгофа сообщаютъ, что за послѣдніе дни сдѣлось болѣе 300 оранжевыхъ буровъ и юмарины очистили отъ непріятеля мѣстность между Влумфонтономъ и Босгофомъ.

— Изъ лагеря буровъ подлѣ Фолькерустомъ сообщаютъ, что вчера форпосты буровъ произвели нападеніе на отрядъ британцевъ между Нгугу, Манугъ и Просектомъ. Восемь англичанъ убиты и 15 ранены; у буровъ никакихъ потерь. Бургеры болѣе, нежели когда-нибудь твердо намѣрены бороться противъ вторженія въ Трансвааль.

— Англійскій банкъ понизилъ дисконтъ съ 4 на 3½ %

ПРЕТОРИЯ. Союзныя войска рѣшили отступить отъ Иоганнесбургъ до послѣдней крайности.

ДЭНДИ. Временный желѣзнодорожный мостъ черезъ Вапканъ оконченъ.

ЛОРЕНСО-МАРКЕЗЪ. Въ Гамбургъ отогель пароходъ «Бундершатъ» съ 30000 унцій золота въ слиткахъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Вчера, въ Высочайшемъ присутствіи, въ новомъ адмиралтействѣ слученъ крейс. 1-го ранга «Аврора» и заложень оскандренній броненосецъ «Вородинъ». Затѣмъ на Балтійскомъ заливѣ, въ Высочайшемъ присутствіи, состоялся спускъ оскандренаго броненосца «Побѣда» и закладка другаго эскандренаго броненосца «Императоръ Александръ II».

— Вчера Государъ и Государыня Александра Теодоровна посѣдили германскую художественную выставку.

Редакторъ-Издатель П. И. Манушинъ.

